

H 坚决打赢脱贫攻坚战

儋州白马井镇吴锦菊办企业设立“扶贫冰厂” 带着贫困户一起摘贫帽

■ 本报记者 林晓君
特约记者 谢振安 通讯员 李珂

6月的儋州市白马井镇天气炎热，但儋州创华实业有限公司的车间里，零下18度的空气凝结成一团团白雾。董根超正身着厚实的棉服，与工友合力将载满鲜鱼的手推车向里推去，额头上的汗珠冻住了化水。

这是董根超在这里工作的第四年。四年前初中毕业的他待业在家，得知工厂愿意为困难家庭提供就业岗位，决定前来试一试。“工作不轻松，但待遇不错，现在每月都能领上3000元工资，去年年底还拿到了1

万元的分红。”董根超笑着说，靠着这笔收入，家里顺利脱了贫。

这愿意为贫困户提供工作岗位的工厂老板叫吴锦菊，大家总亲切地称她“菊姐”。11年前，菊姐开办了这家工厂，将收购或捕捞来的海鲜进行打包贮藏，出口韩国、日本。工厂虽只有11亩占地面积，但却为177户像董根超这样的贫困户带来了实实在在的脱贫的希望。

白马井镇政府一位负责人告诉记者，去年，菊姐的工厂与镇政府签订合作协议，以“保底收益+按股分红”形式带动当地贫困户发展。政府为镇上177户贫困户按户注资2万元，在2017年至2020年期间按

10000元、7000元、7000元和6000元的方式保底分红。

贫困户有了稳定收入，但菊姐不满足于此，她还想方设法为贫困户提供各类就业岗位。

白马井镇贫困户林三月家中有两个正在读书的孩子，由于丈夫患病在身，她是全家唯一的劳动力。得知她的情况后，吴锦菊把她请来为员工做饭，让她有了稳定收入补贴家用。林三月说，做饭虽然简单，但有菊姐的一片心意，她就要尽心尽力将每餐饭菜烹饪得可口，让劳累的工友一饱口福。

走在工厂里，一间印着“扶贫冰厂”的厂房引起记者的注意。吴锦菊

告诉记者，冰块在海产品保鲜中发挥至关重要的作用。当政府为贫困户注资后，她决定建一间制冰厂，一来能确保贫困户的收益，二来能解决当地渔民缺冰的困扰。

制冰厂开建后遇到的首个难题，是扶贫资金并不足以支持建设。吴锦菊没有放弃，她自掏腰包为制冰厂再注资，下定决心要把项目做好。如今，投入生产的制冰厂一天能产冰65吨，为贫困户带来稳定收益。“我生长于贫苦家庭，最懂贫困户的苦，能尽自己的微薄之力帮助贫困工人，我义不容辞。”吴锦菊说。

不仅帮助着当地的贫困户，菊姐

的工厂也向周边乡镇的困难家庭敞开了大门。

6月8日近中午时分，木棠镇的贫困户刘继波骑着三轮车熟练地拐进工厂大院，乐呵呵地与菊姐分享起刚刚在外面拉了几单生意。

在这家工厂里，刘继波的工作是负责打包，他与同在工厂上班的妻子俩人每月一共能拿到6000元工资，相比于过去，生活已经发生了翻天覆地的变化。6月是休渔期，工作量少时，菊姐便支持他利用空档期去打零工贴补家用，需要帮忙时，再通知回厂。刘继波说，菊姐是实实在在为大家着想。

(本报那大6月11日电)

学黎锦 促就业

日前，昌江黎族自治县七叉镇大仍村80名黎族妇女在学习织锦技艺。昌江劳动就业局聘请、组织专业人士对大仍村80名黎族妇女进行为期两周的黎锦制作就业技能扶贫培训，旨在传承民族文化和技术的同时，帮助黎族妇女提高就业本领。

本报记者 陈耿/文
苏晓杰/图



乐东： 财政供养人员 结对帮扶贫困户

本报讯 (记者梁君穷)近日，乐东黎族自治县打赢脱贫攻坚战指挥部印发关于安排县财政供养人员开展贫困户结对帮扶工作的通知，要求该县各单位从县财政供养人员中选派帮扶责任人，制定贫困户一户一策，分析致贫原因，因户因人制定帮扶计划、措施，做到帮扶精准。每户贫困户安排一名县财政供养人员作为帮扶责任人，每位帮扶责任人当年结对不超过5户。

据悉，帮扶责任人将确保义务教育阶段贫困户家中健康孩童无辍学；因身体残疾等原因无法上学的孩童，将上报镇或教育部门，协调提供“送教上门”服务。家中有劳动能力的贫困人口，帮扶责任人将主动做通其思想工作，积极联系务工渠道，确保一人就业。

乐东扶贫办还制定了帮扶责任人的管理办法与奖惩措施。帮扶责任人每年至少轮训一次，不准在任期内的村报销个人费用，在村干部或农户家搭伙要按标准缴纳伙食费。每年底由考核组按优秀、合格、基本合格、不合格四个等次进行考核评定，评为不合格的帮扶责任人将被问责并取消年终绩效奖。

临高： 200名贫困学生 获赠家庭课桌椅

本报临城6月11日电 (记者刘梦晓 通讯员吴秋琼 刘瑾)今天上午，省妇联携手爱心企业为临高县新盈中心学校的200名贫困学生及留守儿童赠送价值3万元的家庭课桌椅，帮助贫困家庭孩子圆了课余时间在家里有书桌椅学习的梦想。

据了解，此次活动由省妇联与省福利彩票发行中心、省慈善总会和省儿童福利会联合举办，旨在关注贫困地区孩子的成长，共同汇集爱心力量，帮助贫困家庭孩子改善学习条件，让他们在爱的蓝天下健康成长。

省脱贫致富电视夜校聚焦扶贫领域腐败 对脱贫攻坚腐败问题“零容忍”

题76起187人。

符福来认为，之所以能够做到对扶贫领域腐败和作风问题“零容忍”，一是开展了扶贫领域“四个专项”整治，二是建立执纪监督“六项”工作机制，三是将脱贫攻坚纳入巡察监督工作重点。

他指出，当前我省脱贫攻坚工作中仍然存在思想作风等问题：包括思想认识不到位、政治站位有待提高；工作作风不严不实问题还不同程度存在；扶贫资金使用管理还不够规

范；形式主义、官僚主义问题屡禁不绝；扶贫领域腐败问题易发多发。

符福来希望，各级帮扶干部、村“两委”干部牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，不断强化责任意识和责任担当，大力加强和改进作风，坚持“不忘初心，牢记使命”，以优良的作风，全力投身打赢脱贫攻坚战，用卓有成效的业绩，如期圆满完成向党中央、向全省人民立下的脱贫攻坚“军令状”。

观众还可以登录海南网络广播电视台收看本期节目。

下一步的 治理重点和主要工作举措

- 一 是持续开展“四个专项”整治，推进脱贫攻坚作风建设
- 二 是保持对脱贫攻坚腐败问题“零容忍”，特别是关系到扶贫资金的问题将重点关注
- 三 是开展蹲点式调研督导，深入一线解决问题
- 四 是坚持从严问责推动脱贫攻坚工作
- 五 是鼓励创新担当，保护干部干事创业的积极性

三亚新组建农技专家服务团 深入田间地头帮贫困户解难题

本报三亚6月11日电 (记者易宗平)“前段时间我主要讲解冬季瓜菜种植技术，现在我主要讲解水稻插秧技术，都是根据时令来确定培训主题。”今天，下乡培训后回到办公室的三亚市农业技术推广服务中心高级农艺师王硕告诉记者，开展贫困户种植、养殖培训更加注重针对性和实际效果。

跟王硕一样，近期参加三亚市农

业科技扶贫专家服务团的成员，目前已有36人。

5月31日，三亚市农业局正式成立农业科技扶贫专家服务团，配合省农业科技扶贫专家服务团做好农业科技服务工作，开展技术服务，促进贫困群众提高农业产业发展能力。该市专家服务团主要由市农业局、市南繁科学技术研究院、各区农林局等单位中级以上职称的专业技

术人员组成。

据了解，三亚市农业科技扶贫专家服务团分为4个组，即种植组、畜牧养殖组、生态循环组、品牌建设组。专家服务团依托多个专家服务基地，深入农村(重点是贫困村)，开展种植、养殖技术等培训，协助农业新技术推广等工作。

如何让培训工作发挥“授人以渔”的效应？三亚市农业科技扶贫专

家服务团采取两种服务方式：一是专

家服务团通过集中培训、现场指导、上门服务、微信答疑等，为包括贫困户在内的全市农业生产者提供专业化的指导，帮助农户解决生产实践中遇到的技术问题。二是专家服务团通过指导建立新品种新技术试验示范基地，引进农业新品种新技术，培育特色主导农业产业和新的经济增长点，辐射带动贫困户创收致富。

海口万亩蔬菜产业园升级建设 多业态产业促贫困户脱贫致富

本报海口6月11日讯 (记者郭萃 特约记者刘伟)记者从海口市龙华区政府获悉，海南新发地现代农业发展有限公司探索的“3+X”扶贫帮扶模式经过一年多的运营取得良好成效，下一步，新发地拟将海口万亩蔬菜产业园升级建设成为“海口新发地热带休闲蔬果博览园”，通过三产融合和农文旅结合引导周边的贫困户参与到多业态的产业中从而实现脱贫致富。

据了解，“3+X”帮扶模式是龙华区积极探索的特色产业扶贫措施，该模式通过“带动生产”“转移就业”等方案补齐了贫困户产业发展缺资金、缺技术、缺市场的短板，实现了扶贫资金变股金，农民变股民。经过一年多的运营，该帮扶模式取得良好成效，目前，海南新发地已成为贫困户无偿举办瓜菜种植和种植技术培训班10期，培训农户450人次，向贫困户及周边农户发放瓜菜种苗1000

余万株，带动农户500余户，种植瓜菜面积5000余亩，每亩平均收入5000多元，产业带动效果明显。同时，为贫困户提供就业岗位，就业农户每人每天工资100元以上，目前，基地吸纳周边农户就业120多人，其中3户为贫困户，今年争取再接收10户。

下一步，海南新发地拟将海口万亩蔬菜产业园升级建设成为“海口新发地热带休闲蔬果博览园”，初步规划以现有产业园核心区为基础，带动

周边龙泉、新坡两镇17个自然村约

10平方公里的区域共同建设发展，以发展四季蔬果农业生产为引擎，通过一二三产业融合和农文旅结合发展多种新业态，引导周边的贫困户参与其中，并采取实地观摩培训、提供订单、合作组建新型经营主体等办法，让贫困户了解收益，改变观念，逐步引导贫困户建立风险共担、利益共享的联结机制，变输血为造血，以做到长期脱贫，持续致富。

全省检察机关组织专题培训班 学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想

本报海口6月11日讯 (记者陈蔚林 通讯员杨帆)今天上午，全省检察机关学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想专题培训班在海口开班。

省委常委、政法委书记肖杰，省检察院党组书记、检察长路志强出席开班仪式并讲话。

记者从开班仪式上了解到，本次培训为期4天，将邀请来自全国人大监察和司法委员会、中央党校(国家行政学院)、中国(海南)改革发展研究院等单位和机构的专家学者为参训人员授课，深入学习习近平新时代中国特色社会主义政法思想、习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的重要讲话等内容。

肖杰希望，全省检察人员通过此次培训，深刻领会习近平新时代中国特色社会主义政法思想的深刻内涵，深刻领会维护法律权威、保障法律实施在全面依法治国中的重大意义，深刻领会法律监督在维护法律权威和法律实施中的重要作用，深刻领会新时代海南检察工作面临的新形势、新任务、新要求，沿着习近平新时代中国特色社会主义政法思想指引的前进方向，为海南全岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设作出新的更大贡献。

路志强对参训人员提出了具体要求，希望全省检察人员通过此次培训成果体现在工作理念转变上、业务水平提升上、精神状态改善上、具体工作成效上，努力开创全省检察工作新局面。

学习贯彻习总书记“4·13”重要讲话、 中央12号文件和省委七届四次全会精神 东方提高站位先谋后动

本报八所6月11日电 (记者张惠宇 通讯员符才丽)今天上午，东方市召开学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话、中央12号文件精神和省委七届四次全会精神报告会暨市委理论学习中心组(扩大)学习会，组织600多名领导干部集体“充电”，不折不扣抓好贯彻落实，切实扛起海南全岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设的东方担当。

根据省委安排，省政府金融工作办公室主任邓传明紧紧围绕习总书记“4·13”重要讲话、中央12号文件和省委七届四次全会精神，从三个方面，深入解读什么是自贸区、自贸港，国际和国内自贸区、自贸港发展及现状，海南的战略优势和面临的新问题。

会议指出，学习宣传贯彻习总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，是当前的首要政治任务和长期的工作重点，各级各部门要以此次专题学习报告会为契机，把学习贯彻转化为推动各项工作的强大动力，以高度的政治自觉和实际行动，切实扛起东方担当，“一天当三天用”“不惜脱几层皮”，以“钉钉子”精神全力以赴抓好招商引资、脱贫攻坚、生态建设、民生保障等工作，在海南全岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设实践中勇当先锋、做好表率。

学习贯彻习总书记“4·13”重要讲话、 中央12号文件和省委七届四次全会精神 保亭找准可为之处精准发力

本报保城6月11日电 (记者贾磊 通讯员黄立明)今天下午，保亭黎族苗族自治县召开第十三次县委理论学习中心组第22次(扩大)学习会暨学习宣传贯彻习总书记“4·13”重要讲话、中央12号文件和省委七届四次全会精神报告会。

根据省委统一安排，省委副秘书长、省委财经办(省委农办)主任李辉卫担任此次活动的宣讲人。李辉卫紧紧围绕习近平总书记“4·13”重要讲话、中央12号文件和省委七届四次全会精神，向1000余名与会者全面深入解读了海南全面深化改革开放的时代背景与重大意义，深入分析了海南全面深化改革开放的目标定位与总体要求，系统阐明了海南全面深化改革开放的主要任务以及海南全岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设所面临的机遇和挑战。

会议要求，全县各级各部门特别是领导干部要切实提高政治站位、强化思想认识、增强行动能力，引导广大干部群众全面准确把握习总书记“4·13”重要讲话、中央12号文件和省委七届四次全会的重大意义和精髓要义。保亭各级各单位要找准海南全岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设这一重大历史机遇中的可为之处，精准发力。

儋州特邀专家解读 中国特色自由贸易港

本报儋州6月11日电 (记者刘笑非 通讯员王敏权)6月8日上午，儋州市特别邀请对外经济贸易大学教授崔凡，围绕“探索建设中国特色自由贸易港”这一主题进行了专业解读。

讲台上，崔凡从自由贸易港的概念、建设贸易中心涉及的基本贸易模式、离岸贸易以及自由贸易港建设的尝试等方面，就海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设进行了全面系统的分析和讲解。崔凡通过条理清晰、重点明确、深入浅出的演讲，让聆听讲座的儋州市各级领导干部对逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港的时代背景、基本概念、主要特征、贸易模式和相关政策等内容有了全面的了解，为下一步的工作提供了宝贵的理论指导。